

Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 30 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары – 17: «Қазіргі аграрлық ғылым: цифрлық трансформация» атты халықаралық ғылыми – тәжірибелік конференцияға материалдар = Материалы международной научно – теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 17: «Современная аграрная наука: цифровая трансформация», посвященной 30 – летию Независимости Республики Казахстан.- 2021.- Т.1, Ч.3 - С. 164 - 167

ОРГАНИЗАЦИЯ УЧЕТА И АУДИТА ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ИХ ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ

Курбаналиев Ш.

В условиях глобализации мирового хозяйства и международных экономических отношений значительно возрастает роль и значение внешнеэкономической деятельности как для экономики страны в целом, так и для отдельной организации. Основные направления развития внешнеэкономической деятельности любой страны – торговля и инвестиции.

На современном этапе внешнеэкономическая деятельность превратилась в действенное средство технико-экономического, научно-технического и общественного прогресса, она во многом способствует решению острых социальных проблем, определяет стиль жизни и работы широких слоев населения.

Внешеэкономическая деятельность реализуется на уровне как государственных органов власти и управления, так и хозяйствующих субъектов. В первом случае она направлена на установление межгосударственных основ сотрудничества, создание правовых, торгово-политических механизмов, стимулирующих развитие и повышение эффективности экономических связей; во втором - направлена на заключение и исполнение контрактов и иных договоров в пределах гражданского права [1].

Осуществление внешнеэкономических операций отечественными предприятиями является одной из условий повышения их эффективного функционирования, роста доходности и конкурентоспособности не только на международном уровне, но и на национальном. Сегодня методика организации учета экспортно-импортных операций предприятия является сложной и дискуссионной. Основной причиной участия предприятия в экспортно-импортной деятельности является стремление к увеличению доходов от продаж. Также международная торговля влияет на специализацию и повышение уровня производительности собственных ресурсов, что дает возможность значительно увеличивать объемы производства. Предметом исследования является совокупность теоретических, методологических и практических аспектов ведения учета экспортно-импортных операций на предприятии.

Внешнеэкономическая деятельность отечественных организаций связана с осуществлением расчетов в иностранной валюте. Данный вид деятельности строго регулируется валютным законодательством, а его соблюдение является неотъемлемым условием нормативно-правового обеспечения ведения учета валютных операций [2].

Бухгалтерский учет дает возможность получить важную экономическую информацию о движении экспортируемых и импортируемых товаров и услуг, в результате чего возрастает уровень требований, предъявляемых к ведению бухгалтерского учета операций внешнеэкономической деятельности. Возрастающую актуальность приобретает организация систем синтетического и аналитического учета операций внешнеэкономической деятельности в разрезе контрагентов и договоров.

В нынешнее время аудиторские проверки должны быть ориентированы не только на подтверждение достоверности отчетности организаций-экспортеров, но и на глубокий анализ их деятельности на предмет соблюдения ими законодательства Республики Казахстан и экономической эффективности. Очевидно, что роль аудита импортных и экспортных операций будет возрастать по мере увеличения объемов данных операций и интеграции Казахстана в мировое экономическое сообщество.

Специфика, регулирующего экспортно-импортные операции, повышенное внимание государства к деятельности организаций-экспортеров, а также разнообразие форм экспортных операций требуют разработки специального инструментария аудита, основой которого является методика аудита экспортных операций [3].

Необходимость в приведении систем учета и аудита внешнеэкономической деятельности к условиям современной рыночной экономики, востребованность на практике научных исследований, но в то же время являющихся весьма важными вопросами в современных условиях хозяйствования, методологии и практики учета и аудита внешнеэкономических операций свидетельствует об актуальности данной проблемы, что обусловило выбор темы исследования. В современных условиях появились перспективы создания открытой экономики в нашей стране, эффективной интеграции ее в мировое пространство. Активная внешнеэкономическая деятельность способствует преодолению негативных процессов в экономике и дальнейшему ее развитию.

Современные условия хозяйствования характеризуются все более широким вовлечением стран в международные связи, возникающие и развивающиеся в результате активизации экономической деятельности и научно-технического прогресса. В настоящее время совершается многовековой процесс формирования мирового хозяйства, в котором участвуют все страны, в том числе и Республика Казахстан в форме внешнеэкономической деятельности, трактование которой многогранно. Заинтересованность практически всех стран в расширении своей внешней торговли связана прежде всего с потребностью сбыта национальной продукции на внешних рынках, необходимостью получения определенных

товаров извне и, наконец, стремлением извлечь высокую прибыль за счет международного разделения труда, позволяющего добиться экономии общественного труда в процессе рационального производства и обмена его результатами между различными странами. Современные внешнеторговые операции очень разнообразны. Поэтому не представляется возможным предложить один критерий, в соответствии с которым можно дать исчерпывающую классификацию внешнеторговых сделок. Все они должны рассматриваться с нескольких точек зрения: по направлениям торговли; видам товаров и услуг; степени готовности товаров; применяемым методам торговли; организационным формам торговли [4].

Под экспортно-импортными операциями понимается коммерческая деятельность, связанная с куплей-продажей товарной продукции (услуг) и ввозом-вывозом этой продукции (услуг) за рубеж/ из-за рубежа. В практике международной торговли продавец именуется экспортером, а покупатель — импортером. Стороны любого контракта в практике международной торговли именуется контрагентами. Каждый вид и направление внешнеэкономической деятельности субъектов, участвующих в ней, включает широкий комплекс хозяйственных, производственных, правовых, валютно-финансовых и других отношений. В целом, внешнеэкономическая деятельность является одним из важнейших факторов развития народного хозяйства и экономической стабилизации страны. В настоящее время предприятие может осуществлять экспортно-импортные операции самостоятельно посредством реализации прямых договоров с иностранными партнерами или через посредников — другие предприятия, предоставляющие свои услуги по ВЭД. Выбор правовой формы ВЭД зависит от экономических возможностей и потребностей предприятия. Разнообразие видов и форм внешнеэкономической деятельности предприятий должно способствовать повышению эффективности внешних связей государства в целом. Это позволит решить такие задачи, как увеличение валютных ресурсов и объемов торговли, улучшение структуры экспорта и импорта, погашение нынешних долгов, расширение сфер сотрудничества, привлечение капитала и технологий в страну. На уровне предприятия внешнеэкономическая деятельность направлена на заключение и исполнение контрактов с иностранными партнерами. Внешнеэкономическая деятельность является составной частью всей работы большинства предприятий Казахстана. Развитие внешнеэкономической деятельности дает предприятию новые возможности, такие как использование преимуществ международной кооперации производства и свобода в принятии решений для осуществления своих производственных задач.

Таким образом, внешнеторговая операция охватывает разнообразную сферу взаимоотношений экономического, финансового и правового характера между партнерами, которые осуществляются на основе заключаемых внешнеторговых сделок.

Многообразие видов внешнеторговых сделок в мировой торговле находится в тесной взаимосвязи с предметом сделки (товар, услуги,

результат интеллектуальной деятельности, аренда оборудования и т.д.), его особенностями (сырьевые товары, готовая машинно-техническая продукция и т.п.) и организационными формами торговли на мировом рынке, а также в зависимости от каналов сбыта и характера взаимоотношений между внешнеторговыми партнерами. В данном случае внешнеторговые сделки могут заключаться напрямую — непосредственно между экспортером и импортером — или с участием посредников и посреднических фирм.

Но есть особенность: поскольку товары пересекают границу страны, то ВЭД сопровождается специфическим регулированием, определённым сформулированной (то есть: в российских условиях существующей сегодня) системой государственных интересов (определения списка и ставок налогов, а также налогооблагаемой базы, сбора этих налогов, ограничений в области валютного контроля, реализации мер нетарифного регулирования, регулирования транзита товаров и транспортных средств, перевозящих эти товары, порядка защиты интеллектуальных прав и т.д.), что предопределяет совершение большого комплекса специфических (то есть нацеленных на исполнение регуляторных требований государства в области внешней торговли) действий по предварительной подготовке проектов и их документальному сопровождению, координации усилий различных подразделений внутри компании – участника ВЭД, так и внешней координации с перевозчиками, складами, таможенными брокерами, государственными и другими регулирующими структурами [5].

Список литературы

1. Темиргалиев Б.Б. Основы внешнеэкономической деятельности Республики Казахстан: учебник / Б.Б. Темиргалиев. -2-е изд., перераб. и доп.- Алматы, 2018. - 501с.
2. Товма Н.А. Учет и аудит внешнеэкономической деятельности: учебное пособие. – Алматы: Экономика, 2016. – 446с.
3. Владимир МАУ Экономическая политика // Экспорт и импорт: денежно-кредитная политика: материалы междунар. науч.-практ. конф. – Москва: Изд-во АНО “Редакция”2018. – С. 3-5.
4. Козлова, Н.В. Основные направления внешнеэкономической деятельности предприятия / Н.В. Козлова, Ю.А. Сотник. — Текст : непосредственный // Актуальные вопросы экономических наук : материалы II Междунар. науч. конф. (Уфа, апрель 2017 г.). — Т. 0. — Уфа : Лето, 2017. — С. 112-114.
5. Krasnova P.A. Risks of export operations and their impact on accounting // Intellectual and scientific potential of the XXI century: materials of the international. scientific-practical conf. - Ufa: Publishing house Aeterna, 2016.-- S. 73-76.